

## 重視留學生之「質」及「派遣」

台北駐大阪經濟文化辦事處提供

提供日期：92 年 12 月 20 日

關於日本的最新留學生政策，2003 年 12 月 16 日，中央教育審議會（鳥居泰彥會長）基於日本之外國留學生人數已經超過 10 萬人之狀況，已經向文部科學相（教育科學部長）河村建夫提出「今後應該重視派遣日本人留學生」之諮詢答覆書。另一方面，由於部份留學生從事非法就業（勞動）等問題已經表面化，要求上課出席率或成績惡劣等之留學生，應該給與退學處分等措施，以確保留學生水準。

依據統計，日本留學之外國留學生人數，在 2003 年 5 月 1 日已經有 10 萬 9508 人，達到 1983 年以來所推動之「留學生 10 萬人計畫」的目標。但是，諮詢答覆書也指出，占日本大學等全體在學學生之留學生比例，外國留學生及派遣日本人留學生分別是 2.6 % 及 1.5 % ；這情形較之法國的 7.6 % 及 2.6 % ，顯示出「日本人的海外留學政策性因應依然不充分」。

再者，諮詢答覆書進一步建議，應該設置在海外的大學可以獲得博士等學位之長期留學生制度；同時，積極充實短期留學制度。據此，日本文部科學省（科學教育部）將從 2004 年度開始，新設派遣留學期間擴大延長至 2-3 年的長期國費留學生制度。

另一方面，針對山形縣酒田短期大學之中國大陸籍留學生非法就業勞動問題，嚴厲地指出「僅基於確保留學生人數之觀點，就放鬆接受留學生之措施，應該更嚴謹審慎」。對此問題，日本政府也是採取「這是應該在入國（入境）管理政策上進行政府整體因應之課題」的態度，正式要求各相關省廳（部會）應該強化聯繫作業。

因此，在諮詢答覆書中，對於上課出席率或成績惡劣等無法預期

改善之留學生，應該給與退學處分等措施，徹底性嚴格實施在學管理，以確保留學生水準。同時，也要求確認留學生之留學目標、適當判斷學力的適應性等改善留學生甄試方法。

具體上，提出在學期末應該進行成績評定，針對各種實際情況停止提供獎學金、充實在該出身國之面試、實施以英語作為考試科目等建議。

資料來源：92年12月17日 日本產經新聞及日本經濟新聞